Wstep do fizyki I BC Seria III. Termin oddania prac: 14.11.2003

Zadanie 1

Na jednym konicu preta o dtugosci L umieszczono zrédlo §wiatta, a na drugim zwierciadlo.
Pret porusza sie z predkoScia v w kierunku wyznaczonym przez wlasna o$, zwierciadlem do
przodu, wzgledem ukladu U obserwatoréw. W pewnym momencie zrédto §wiatta wysyla
bardzo krotki blysk w kierunku zwierciadla. Pyo jakim czasie, w ukladzie zwigzanym z
pretem impuls dotrze do zwierciadla i po jakim czasie powrdci do zrédla? Jakie odstepy
czasu zmierza obserwatorzy w uktadzie U?

Zadanie 2

Po relatywistycznym dzikim zachodzie jedzie pociag o dlugosci L = 1.8 - 10% km z
predkoécia v = 0.8 ¢. Na konicu pociagu stoi szeryf, ktéry strzela z rewolweru w kierunku
ruchu w momencie, gdy pociag mija zatom skalny, za ktérym ukryty jest rabu$. Predkosc
u pocisku wynosi 0.6 c. Po jakim czasie mierzonym w ukladzie szeryfa pocisk doleci do
lokomotywy i jaka droge pokona? Po jakim czasie mierzonym w ukladzie rabusia pocisk
doleci do lokomotywy i jaka droge pokona?

Zadanie 3
Oszczep o dlugoéci L i pomijalnie malej érednicy leci w kierunku poziomym z predkoscia
v)| = /3/4 - ¢ oraz w kierunku pionowym z niewielkg predkoécia vy . Leci on nad poziomg

plaszczyzna, w ktdrej zrobiony jest otwér o dlugosci 3/4 - L. Predkosci sa tak dobrane,
ze w pewnej chwili (np. w t=0) $érodek oszczepu i $rodek otworu powinny sie pokrywac.
Czy oszczep przeleci przez otwér? Jedli tak, to jaka jest minimalna predko$é opadania
umozliwiajaca przelot, jezeli grubo§é écian otworu wynosi d.

Zadanie 4

Student przystepuje do egzaminu ze szczegdlnej teorii wzglednoéci. Profesor po wreczeniu
tematu udaje si¢ w podrdz, ze stala predkosdcia v = 0.97 ¢ wzgledem studenta. Odmierzywszy
na swoim zegarku jedna godzine wysyla studentowi sygnal §wietlny, po odebraniu ktérego
student natychmiast wrecza swa prace asystentowi poruszajacemu sie¢ wzgledem niego z
predkoécia 0.99 c. Asystent poprawia zadanie i dogoniwszy profesora wrecza mu poprawiong
prace. Ile czasu mial student (we wlasnym ukladzie odniesienia) na rozwiazanie zadania?
Tle czasu w ukladzie profesora mial asystent na poprawienie zadania?

Zadanie 5

Mierzone na Ziemi dlugo$ci fal A = 656.101 nm linii H, emitowane z przeciwnych
kraincéw réwnika stonecznego réznia sie o 2AX = 0.0091 nm. Przyjmujac, ze przyczyna
tej réznicy jest rotacja Slofca znajdz okres tej rotacji. Promien Stofica R ~ 7 -10° km.

Zadanie 6

Dwie rakiety o dlugoSciach L rozlatuja sie w przeciwnych kierunkach z orbity okotoziemskiej
z predkoSciami v = 0.4 ¢. Jaka dlugoéé¢ pierwszej rakiety zmierzy obserwator lecacy druga
rakieta?

Zadanie 7

Pilot Pirx wystartowat z kosmodromu rakieta i podrézuje z predkoscia v = ¢/v/2. Druga
rakieta, w kierunku prostopadlym do jego toru, wystartowatl pilot Tichy i leci z predkoscia
vy = ¢/2. Pirx zmierzy! predko$é i kierunek lotu rakiety Tichego. Jakie wyniki uzyska?



